
ПА ГА РЫ ЗАН ТА ЛІ: 3. ... і ка лё сы, і па лоз зе лю біць 
(прык.). 8. Су ха дол, су хая се на жаць. 9. Бег ад ваў ка, а 
тра піў мядз ве дзю ў ... (прык.). 10. Прад ка зан не бу ду чы ні 
або мі ну ла га; на Пі лі паў скі пост ... зай ма лі ся ля сва іх крос-
наў за муж нія жан чы ны, а ма ла дыя дзяў ча ты збі ра лі ся на 
вя чор кі. 11. Кар ці на на па лат не, якая па ста ян на зай мае 
які-не будзь учас так сця ны. 12. Знак уз на га ро ды за асаб-
лі выя за слу гі. 14. Го лая ... і са ба ку не мі ла (прык.). 16. 
«На дзьму ла ся ... — у не бе во сень». З вер ша Л. Паў лі ка вай 
«Ліс та пад». 17. Прэс на вод ная ры ба. 19. ... ка пы том зда чы 
дае (прык.). 20. Уво сень — за ... про сім (прык.). 22. «Ваў кам 
ні што ляс ное не пры ес ца: //... , за яц, ма ла дзень кі дзік». З 
вер ша В. Гар дзея «Ад куль пай шлі ваў кі». 25. Від пя чат кі. 
26. Вал, на якім тры ма юц ца ко лы. 28. Свят ка ван не, звя-
за нае з аб ра дам шлю бу; спраў ляць ... ра і ла ся толь кі да 
Пі лі паў ска га пос ту. 30. Шу кай бя гу ча га ваў ка ... (прык.). 
31. Ста ры воўк ве дае ... (прык.). 32. Да ку мент, які свед чыць 
аб якім-не будзь фак це.

ПА ВЕР ТЫ КА ЛІ: 1. Воўк не па стух, а ка зёл не ...: воўк 
— зло дзей, а ка зёл — шкод нік (прык.). 2. Ваў ка ў плуг, а ён 
у ... (прык.). 4. Пра цяг ласць Пі лі паў ска га пос ту — ... дзён. 
5. Тое, што і быт. 6. Звыч кі воў чыя, а ... за ячая (прык.). 
7. Як удас ца ... з лы сін кай, так і здох не та кім (прык.). 13. 
Тоў стая ду бо вая пал ка. 15. Пры ста са ван не для лоў лі звя-
роў. 18. «За мглён на сля зяц ца шча нят ва ча ня ты,//... сне гу, 
Ку пал ле тра вы.//І сніц ца ма лым, што яны ваў ча ня ты». З 
вер ша А. Ка ма роў ска га «Ваў кі». 21. «А воўк ім чыц ца, снег 
здзі рае,//І толь кі ... яго міль гае» . З паэ мы Я. Ко ла са «Но вая 
зям ля» («Воўк»). 23. На да куч лі вы брэх са ба кі (разм.). 24. 
... ад яб лы ні не да лё ка па дае (прык.). 27. Ра ды б за пла каць, 
ды ... ада леў (прык.). 29. Шчас це, што не даў ... мядз ве дзю 
воў чай сме лас ці, а ваў ку мядз ве джай сі лы (прык.).

Склаў Ля вон ЦЕ ЛЕШ, г. Дзяр жынск.
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«Цяк ла тут з ле су не вя лiч ка

Тра вой за рос шая кры нiч ка».

Якуб КОЛАС.

Вядучая рубрыкі Ірына ТАМКОВІЧ. Тэл. 8 (017) 287-18-15

Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня
   дня

СЁННЯ

Мiнск    — 8.42 17.07 8.25
Вi цебск — 8.37 16.51 8.14
Ма гi лёў — 8.32 16.57 8.25
Го мель — 8.22 17.00 8.38
Гродна — 8.56 17.23 8.27
Брэст    — 8.50 17.30 8.40

Iмянiны
Пр. Гаўрылы, Рыгора.
К. Анелі, Караліны, Рамана, 
Станіслава, Тамаша.

ЗАЎТРАМесяц
Першая квадра 19 лістапада. 
Месяц у сузор’і Вадалея.

Ну ча му так? Ча му ў аме ры кан скіх 
філь мах пе рад тым, як іс ці на пра цу, 
лю дзі па спя ва юць зра біць ра ніш нюю 
пра беж ку, пры няць душ, па сне даць, 
аб мер ка ваць праб ле мы? А я ўстаў, 
у пры бі раль ню сха дзіў, па мыў ся — і 
ўжо спаз ня ю ся!

Су сед ка прый шла ў гос ці і на кух ні 
есць, пры цмок ва ю чы, ра зы нкі з та ле рач-
кі, ці ка віц ца:

— Су се дач ка, і дзе вы та кія ра зы нкі 
смач ныя бе ра це?..

Тая, пры бі ра ю чы та лер ку са ста ла:
— Гэ та вы бе ра це, а мы куп ля ем.

Дур ны кі роў ца ба іц ца да ра гіх ма-
шын, ра зум ны — блат ных ну ма роў, 
да свед ча ны — толь кі марш ру так.

— Але ж мы не кож ную пят ні цу п'ём.
— Прос та ты не кож ную па мя та еш!
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1. Цук рам
1 чай ную лыж ку цук ру раў на мер-

на на сы па юць на па верх ню зям-
лі пе рад па лі вам або раз вод зяць 
2 чай ныя лыж кі цук ру у шклян цы 
ва ды. Та кую пад корм ку пра вод зяць 
раз на ты дзень.

2. Яеч ны мі 
шкар лу пі на мі
Яеч ная шкар лу пі на ба га тая 

каль цы ем, а каль цый нейт ра лі зуе 
кіс лот насць. Та му пры ўня сен ні 
мі не раль ных угна ен няў, якія па-
вы ша юць кіс лот насць гле бы, для 
нейт ра лі за цыі да да юць ша лу пай кі 
сы рых яек. Іх доб ра пра мы ва юць, 
вы суш ва юць і здраб ня юць, за тым 
пад сы па юць у гле бу. Яеч ная шкар лу пі на 
рас кла да ец ца па воль на, та му да да ваць 
трэ ба вель мі ўме ра на. І здраб няць вар та 
як ма га драб ней. Па ды хо дзіць для ўгна ен-
ня да рос лых как ту саў. Яшчэ адзін спо саб, 
які па ды хо дзіць для ўгна ен ня ра са ды: па-
пя рэд не вы мы тую і вы су ша ную шкар лу пі-
ну за лі ва юць га ра чай ва дой, на стой ва юць 
5 дзён, за тым па лі ва юць ра са ду.

3. Драж джа мі
Дрож джы вы лу ча юць ма су ка рыс ных 

рэ чы ваў, якія ак тыў на сты му лю юць рост 
рас лін, рэ гу лю юць ды фе рэн цы я цыю і 
дзя лен не кле так; на яў насць гэ тых рэ чы-
ваў так са ма даб ра твор на ад бі ва ец ца на 
рас лі нах. Дзя ку ю чы ім рэз ка ўзрас тае 
ак тыў насць мік ра ар га ніз маў у гле бе, ад-
бы ва ец ца хут кая мі не ра лі за цыя ар га ні кі і 
іс тот на ўзмац ня ец ца вы лу чэн не вуг ле кіс-
ла ты. Та му пад корм кі рас лін драж джа вым 
па жыў ным рас тво рам пры раў ноў ва юць да 
пад корм кі поў ным мі не раль ным угна ен-
нем.

Каб пры га та ваць драж джа вую пад-
корм ку, рас тва ры це 10 г драж джэй і 1 ст. 
лыж ку цук ру ў 1 літ ры тро хі цёп лай ва ды 
(су хія — 10 г і 3 ст. лыж кі цук ру ў 10 літ рах 
ва ды). Перш чым пад корм лі ваць рас лі-
ны, дай це рас тво ру на ста яц ца пры клад на 
2 га дзі ны. За тым яго раз вод зяць ва дой у 
су ад но сі нах 1:5 і па лі ва юць зям лю ў ва зо-
нах з рас лі на мі.

4. Ба на на вымі скур ка мі
Ба на на выя скур кі дроб на на ра за юць і 

вы суш ва юць. Пры пе ра са дцы рас лін на-
сы па юць сло ем або прос та да баў ля юць 
у гле бу. Мож на ска рыс тац ца яшчэ ад ным 
спо са бам. Вы су ша ныя скур кі здраб ня юць 
у ка ва мол цы. Атрым лі ва ец ца цём на-ка-
рыч не вы па ра шок, які мож на пад сы паць 
пе рад па лі вам у гар шчок з рас лі най аль бо 
раз во дзіць з ва дой і вы ка рыс тоў ваць у 
якас ці вад кай пад корм кі.

Та кая ба на на вая пад корм ка па ды хо-
дзіць для квет ка вых рас лін, доб ра ад гу-
ка юц ца ру жы. Цві цен не пра ва куе ка лій, 
на які ба га тыя ба на ны.

5. По пе лам
На 1 літр ва ды бя руць 30 г по пе лу і на-

стой ва юць ты дзень, па меш ва ю чы час ад 
ча су. За тым вы ка рыс тоў ва юць для па лі ву 
рас лін. Драў ня ны по пел змя шчае ка лій, 
фос фар, каль цый. Фос фар за бяс печ вае 
энер ге тыч ныя пра цэ сы ў клет ках рас лін 
і з'яў ля ец ца ад ным з най важ ней шых эле-
мен таў, не аб ход ных рас лі нам.

6. Ча ем і ка вай
Ра ней вы ка ры ста ную за вар ку і ка ву 

доб ра вы суш ва юць. Да да юць у якас ці 
муль чы і ўгна ен ня для па ка ё вых рас лін. 
Для пад корм кі ра са ды ро бяць на стой са 
спі та га чаю. 1 шклян ку чаю за лі ва юць 
3 літ ра мі га ра чай ва ды і на стой ва юць 5 
дзён, па меш ва ю чы. Пра цэдж ва юць і вы-
ка рыс тоў ва юць як пад корм ку.

Чай і ка ва нейт ра лі зу юць шчо лач нае ася-
род дзе, та му мэ та згод на вы ка ры стан не для 
рас лін, якія лю бяць кіс лую гле бу. Пры пе ра-
са дцы ці пе ра вал цы рас лі ны на слой дрэ на-
жу ўклад ва юць рэшт кі чаю, за тым гле бу, а 
по тым ужо са дзіц ца рас лі на. Да баў кі ў вы-
гля дзе гар ба ты і ка вы ро бяць зям лю лёг кай. 
Вель мі не па жа да на ўно сіць та кое ўгна ен не, 
ка лі ў гарш ках жы вуць гле ба выя муш кі, гэ та 
толь кі ўзмоц ніць іх раз мна жэн не.

7. Ва дой 
ад пра мы ван ня круп
Мно гія гас па ды ні вы ка рыс тоў ва юць у 

якас ці ўгна ен ня ва ду ад пра мы ван ня круп 
(ры су, грэч кі і інш.) Та кая ва да змя шчае 
крэм ній, жа ле за, маг ній, фос фар.

8. Цы буль ным ша лу пін нем
Як ака за ла ся, гэ та вель мі эфек тыў нае 

ўгна ен не для рас лін. Больш за тое, на стой 
з цы буль най ша лу пі ны змя шчае рэ чы ва, 
якое зні шчае хва ро ба твор ную мік ра фло-
ру. На стой час цей вы ка рыс тоў ва юць як 
па за ка ра нё вую пад корм ку, ба га тую на 
мік ра эле мен ты, і рас лі ны ўспры ма юць 
яе як паў на вар тас нае ўгна ен не. Ро бяць 
на стой так: 10-20 г ша лу пін ня за лі ва юць 
5 літ ра мі цёп лай ва ды, на стой ва юць 4 дні. 
Або хут кім спо са бам: жме ню ша лу пін ня 
за лі ва юць літ рам кі пе ню і кі пя ціць 1-2 хві лі-
ны, на стой ва юць 2 га дзі ны і апырс ква юць 
рас лі ны з пуль ве ры за та ра.

9. На сто ем 
апель сі на вай лу пі ны
Гэ та больш пра фі лак ты ка су праць па ву-

цін на га кля шча і шчы тоў кі. Лу пі ны цыт ру са-
вых за лі ва юц ца літ рам кі пе ню і на стой ва юц-
ца 4-5 га дзін, за тым пра цэдж ва юц ца. Рас лі-
ны апырс ква юць атры ма ным на сто ем.

10. Со кам аль я су
Яго вы ка рыс тоў ва юць для па ве лі чэн ня 

ўсхо джас ці на сен ня. Пры за моч ван ні на-
сен ня ў ва ду да баўляюць не каль кі кро пель 
со ку аль я су, вы трым лі ва юць 8-20 га дзін. 
Пры па лі ве па ка ё вых рас лін так са ма да-
баў ля юць сок алоэ. Вы ка рыс тоў ва юць сок 
рас лін, якія да сяг ну лі 3-га до ва га ўзрос ту, 
па пя рэд не вы тры маў шы ліст не каль кі дзён 
у ха ла дзіль ні ку.

10 ЭФЕК ТЫЎ НЫХ СПО СА БАЎ 
УГНА ІЦЬ ХАТ НІЯ РАС ЛІ НЫ

У юбі лей ным він ша ван ні вя до ма га ра сій-
ска га пісь мен ні ка Аль бер та Лі ха на ва, за-
сна валь ні ка дзі ця чых фон даў у бы лых 
са юз ных рэс пуб лі ках, Прэ зі дэнт Бе ла ру сі 
Аляк сандр Лу ка шэн ка ад зна чыў: «Ва ша 
ўза е ма дзе ян не з Бе ла рус кім дзі ця чым 
фон дам — гэ та заў сё ды рэа лі за цыя кан-
крэт ных пра ек таў да па мо гі дзе цям».

Уру ча ю чы вы со кае пры ві тан не юбі ля ру, 
па сол Бе ла ру сі ў Ра сіі Ігар Пет ры шэн ка пад-
крэс ліў, што бу ды нак бе ла рус ка га па соль ства 
і Ра сій ска га дзі ця ча га фон ду ў Маск ве раз ме-
шча ны по бач. І ўжо ў гэ тым вя лі кі сім вал на ша га 
су пра цоў ніц тва ў га лі не за бес пя чэн ня пра воў 
дзі ця ці, аба ро ны дзя цін ства і вы ха ван ні пад лет-
каў. У Бе ла ру сі вы со ка цэ няць уклад слын на га 

даб ра чын ні ка і гра мад ска-дзяр жаў на га дзея ча 
Аль бер та Лі ха на ва. Яго іні цы я ты ва па ства рэн ні 
ся мей ных дзі ця чых да моў, ака зан не да па мо гі 
дзе цям чар но быль скай тра ге дыі, пад трым ка 
юных та лен таў з лі ку сі рот і ін ва лі даў — вы со ка 
ацэ не ны гра мад ствам на шай кра і ны.

Ня змен на вы со кая чы тац кая аў ды то рыя 
пісь мен ні ка Аль бер та Лі ха на ва ў Бе ла ру сі. Яго 
«Тры вож ныя апо вес ці», вы да дзе ныя ў «Мас-
тац кай лі та ра ту ры», не па кі да юць ні ко га раў на-
душ ным. Уво гу ле ж, тво ры аў та ра вы да дзе ны ў 
мно гіх кра і нах све ту ты ра жом звыш 30 міль ё наў 
эк зэмп ля раў, пе ра кла дзе ны на 37 моў све ту.

Мне вы паў го нар быць у Маск ве на юбі лей-
ных ура чыс тас цях Аль бер та Лі ха на ва, він ша-
ваць яго ў шмат лі кай ка гор це вер ных сяб роў 

ад Са ха лі на да Бран ска, з Ар ме ніі, Кір гі зіі, Ка-
зах ста на, Паўд нё вай Асе ціі, Бал га рыі. На свя-
точ ную сцэ ну пад ні ма лі ся Анд рэй Дзя менць еў, 
бы лыя кам са моль скія лі да ры Ба рыс Па сту хоў, 
Яў ген Ця жэль ні каў, чэм пі ён све ту па шах ма-
тах Ана толь Кар паў, дзі ця чы док тар Ле а нід 
Ра шаль і шмат ін шых зна ка мі тас цяў. Ві даць, 
са мую ёмістую ацэн ку юбі ля ру вы ка заў слын-
ны пе да гог Шал ва Ама наш ві лі: «Аль берт Лі ха-
наў — най вы шэй шая каш тоў насць ма ёй свя-
до мас ці».

Ула дзі мір ЛІП СКІ, 
стар шы ня праў лен ня 

Бе ла рус ка га дзі ця ча га фон ду, 
га лоў ны рэ дак тар ча со пі саў для дзя цей 

«Вя сёл ка» і «Бу ся».

Аль берт 
Лі ха наў — 

вер ны 
ся бар 

дзя цей

18 ЛІС ТА ПА ДА

1664 год — са з'яў лен нем у Мін ску мност ва юры дык (ад мі ніст ра цый на і юры дыч на 
ад асоб ле ных час так го ра да) гра ма тай ка ра ля прад пі са на ў гэтым і ін шых га-

ра дах жы ха рам з лі ку ра мес ні каў аба вяз ко ва ўва хо дзіць у склад цэ хаў.

1870 год — пер шая афі цый ная лі нія га лу бі най пош ты звя за ла Тур і Па рыж. Га лу бы 
ва ло да юць вост рым зро кам і не ве ра год най 

здоль нас цю зна хо дзіць да ро гу да до му. Лю дзі даў но пры-
кме ці лі гэ тую здоль насць і ста лі яе вы ка рыс тоў ваць у сва іх 
мэ тах. Ста ра жыт ныя егіп ця не, грэ кі, рым ля не і ін шыя на-
ро ды ўжо ка рыс та лі ся да па мо гай га лу боў для атры ман ня 
па ве дам лен няў. Паш то выя га лу бы вы дат на лё та юць і мо-
гуць пе ра адоль ваць вя лі кія ад лег лас ці на вы со кай хут ка сці. 
Апі са на мност ва вы пад каў, ка лі дзя ку ю чы сва ёй пра сто ра-
вай па мя ці і лёт ным здоль нас цям яны, пра ля цеў шы ты ся чы 
кі ла мет раў, вяр та лі ся ў сваю га лу бят ню. Так, вы ве зе ны з 
Па ры жа ў Гер ма нію го луб быў вы пу шча ны з клет кі толь кі 
праз ча ты ры га ды, і ўжо на дру гі дзень ён апы нуў ся ў род най га лу бят ні. Ці, на прык лад, ады-
хо дзя чы з Кры ма, бе ла гвар дзей цы ба ро на Уран ге ля па вез лі з са бой паш то вых га лу боў з 
се ва сто паль скай ва ен най стан цыі. Гэ тыя га лу бы тра пі лі ў Гер ма нію — за 2500 кі ла мет раў 
ад до му. Ін стынкт клі каў іх на ра дзі му, і па сту по ва, ка лі іх па вы пус ка лі, яны па асоб ку вяр ну-
лі ся ў Се ва сто паль. Упер шы ню га лу бы бы лі афі цый на пры ня тыя паш то вай ад мі ніст ра цы яй 
у якас ці срод каў да стаў кі ка рэс пан дэн цыі пад час аб ло гі Па ры жа ў 1870 го дзе. Пош та для 
Па ры жа рых та ва ла ся ў Ту ры. Па ве дам лен ні фа та гра фа ва лі ся з вя лі кім па мян шэн нем. Плён-
ка пры вяз ва ла ся да на гі паш то ва га го лу ба, і птуш ка вы пус ка ла ся. У Па ры жы быў ад кры ты 
«га лу бі ны паш тамт», дзе ад бы ва ла ся рас шыф роў ка атры ма ных па ве дам лен няў.

1934 год — на ра дзіў ся (г. Го мель) Ігар Мі хай ла віч Ба бук, бе ла рус кі ву чо ны-эка на міст, 
док тар эка на міч ных на вук (1998), пра фе сар (2003). У 1963 го дзе скон чыў БПІ. 

У 1969—1978 гг. і з 1980-га пра ца ваў у Бе ла рус кім на цы я наль ным тэх ніч ным уні вер сі тэ це 
(у 1976—1978 гг. — дэ кан, у 1988—1999 гг. — за гад чык ка фед ры). У 1978—1980 гг. вы-
кла даў у Га ван скім уні вер сі тэ це (Ку ба). Аў тар на ву ко вых прац па пы тан нях эка на міч най 
эфек тыў нас ці ін вес ты цый ных укла даў, эка на міч нас ці тэх ніч ных пра цэ саў ма шы на бу да ван-
ня, апе ра тыў на га пла на ван ня і рэ гу ля ван ня вы твор чых пра цэ саў на прад пры ем стве.

Мі хась СТРАЛЬ ЦОЎ, пра за ік, па эт, эсэ іст:
«Ла шчыць і ле чыць ча ла ве чую ду шу ча сі на зго ды ў пры ро дзе, але най леп шая зго да 

для ча ла ве ка — зго да з са мім са бою, са сва ім сум лен нем».

М
ЁД. «Ка лі хо чаш за ха ваць ма ла-
досць — ужы вай мёд» — так га ва-

ры лі на шы прод кі. Каш тоў ныя якас ці мё ду 
ча ла вец тва спаз на ла яшчэ ў да лё кія ча сы 
сі вой мі нуў шчы ны. Гэ та кры ні ца сіл і зда-
роўя, якая змя шчае ў сва ім са ста ве больш 
за 100 рэ чы ваў, жыц цё ва важ ных для ар-
га ніз ма ча ла ве ка.
� У ле ген дах і пад ан нях мёд сім ва лі-

за ваў кры ні цу муд рас ці і доў га жы хар ства, 
яго на зы ва лі «ежай ба гоў» і ве ры лі, што 
ме на ві та ён да па ма гае жы ха рам Ня бё саў 
быць бес смя рот ны мі і за хоў ваць веч ную 
ма ла досць. Акра мя та го, мёд зда вён стаў 
сім ва лам даб ра бы ту, вы со ка га ўзроў ню 
жыц ця ча ла ве ка.
� Тое, што на шы прод кі вы ка рыс тоў ва-

лі мёд у аб ра дах і ры ту а лах ка лян дар на га 
і ся мей на-ро да ва га цык лаў, на дзя лі ла яго 
пэў най сту пен ню сак раль нас ці, ма гіч най 
сі лай.
� Мёд вы ка рыс тоў ва лі на вя сел лі. 

Яшчэ ў Ся рэд ня веч чы, ка лі рас чэс ва лі ва-
ла сы ма ла дым, іх аба вяз ко ва ма за лі мё-
дам. Ма ла дым кры ча лі «гор ка», але пры 
гэ тым ма за лі іх вус ны мё дам. Яшчэ і сён ня 
ў паў днё вых ра ё нах Бе ла ру сі на па ро зе 
ха ты ма ла дых пас ля вян ца су стра ка юць з 
хле бам-сол лю і аба вяз ко ва з мё дам, каб 
жыц цё бы ло са лод кім.

� Ці ка ва, але пер шы ме-
сяц пас ля вя сел ля на зы ва юць 
«мя до вым». Мо жа, та му, што 
гэ та са мы «са лод кі» ме сяц у 
ся мей ным жыц ці, а мо жа, і 
та му, што мёд збі ра юць вя-
лі кія пра цаў ні цы — пчо лы. 
Маг чы ма, фі ла со фія на шых 
прод каў бы ла ў тым, каб гэ-
ты пер шы ме сяц ся мей на га 

жыц ця быў га лоў ным у вя лі кім ся мей ным 
жыц ці: ма ла дыя па він ны бы лі шмат па-
пра ца ваць, каб вы стра іць ад но сі ны па між 
са бой, род ны мі і сва я ка мі, зу сім не горш, 
як тыя пчо лы, каб «ся мей на га мё ду» ха-
пі ла на доў гія га ды.
� Прак тыч на на ўсіх свя тах ужы ва лі 

«ме да ву ху» — мёд, раз ве дзе ны ва дой.
Мёд вы ка рыс тоў ва лі і за жа лоб ным 

ста лом. У ва дзе раз во дзі лі мёд і кла лі ту-
ды не вя лі кія ка ва лач кі бул кі. Гэ та ры ту аль-
ная ежа, з якой рас па чы на ла ся жа лоб ная 
вя чэ ра, на сі ла наз ву «сы та» ці «кан ун». 
Пры чым пер шым, звы чай на, яе браў са мы 
ста ры ча ла век, і ён па ві нен быў пер шую 
лыж ку вы ліць на стол. Та кія дзе ян ні прад-
каз ва лі (пра гра ма ва лі) «са лод кае» жыц цё 
па мер ла му на «тым» све це.
� У на род най ме ды цы не мёд вы ка-

рыс тоў ва лі пры ля чэн ні за хвор ван няў 
страў ні ка, пе ча ні, гной ных ран, як га рач-
ка па ні жаль ны сро дак і доб ры сро дак ад 
цяж ка га каш лю.
� У ад ным ста ра жыт ным ме ды цын скім 

трак та це бы ло на пі са на так: «Мёд азда-
раў ляе ўсе ўнут ра ныя ор га ны, пад трым-
лі вае моц ар га ніз ма, па мян шае га рач ку. 
Доў га тэр мі но вае яго ўжы ван не ўзмац няе 
во лю, на дае лёг касць це лу, за хоў вае ма-
ла досць, пра цяг вае га ды жыц ця».

ад Янкі Крука і Аксаны Катовіч

СТА РЫ ВОЎК ВЕ ДАЕ ТОЛК

ПРА ВЕР ЦЕ, КА ЛІ ЛАС КА, АД КА ЗЫ

ПА ГА РЫ ЗАН ТА ЛІ: 3. Ліс та пад. 8. Груд. 9. Зу бы. 10. Ва-
раж ба. 11. Па но. 12. Ор дэн. 14. Кост ка. 16. Не ба. 17. Карп. 
19. Конь. 20. Стол. 22. Ка зу ля. 25. Штамп. 26. Вось. 28. Вя-
сел ле. 30. След. 31. Толк. 32. Пра та кол. ПА ВЕР ТЫ КА ЛІ: 
1. Ага род нік. 2. Луг. 4. Со рак. 5. По быт. 6. Ду ша. 7. Бы чок. 
13. Ду бі на. 15. Паст ка. 18. Пі лі паў ка. 21. Хвост. 23. Звя га. 
24. Яб лык. 27. Смех. 29. Бог.


